TRƯỜNG THPT NGÔ GIA TỰ

     TỔ: TOÁN – TIN HỌC


ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ 1

Môn: Toán

Khối: 10 – Ban: Khoa học tự nhiên

Thời gian làm bài: 90 phút (Không kể thời gian giao đề)
Câu 1 (1,5 điểm) Cho parabol (P): 
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 và đường thẳng (d): 
[image: image2.wmf]yxm

=-

, m là tham số.

a) Chứng minh rằng (d) luôn cắt (P) tại hai điểm phân biệt A, B.


b) Tìm các giá trị của m để OA vuông góc với OB, trong đó O là gốc toạ độ.

Câu 2 (2 điểm) Cho hệ phương trình 
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, m là tham số.


a) Giải và biện luận hệ phương trình.


b) Khi hệ có nghiệm duy nhất (x; y), tìm các số nguyên m để x, y là những số nguyên.
Câu 3 (1,5 điểm) Giải hệ phương trình
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Bài 4 (4 điểm) Trong mặt phẳng toạ độ Oxy, cho tam giác ABC với A(-1;1), B(3;1), C(2;4).


a) Tính góc A và diện tích tam giác ABC.

b) Tìm toạ độ trực tâm H của tam giác ABC.

c) Chứng minh A, B, C và điểm D(3;3) thuộc cùng một đường tròn. Tìm bán kính R của đường tròn đó.

Bài 5 (1 điểm) Cho ba số dương a, b, c. Chứng minh rằng  
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…………………………………………. Hết ………………………………………………

TRƯỜNG THPT NGÔ GIA TỰ

     TỔ: TOÁN – TIN HỌC

HƯỚNG DẪN CHẤM

(Hướng dẫn này có 03 trang)
Chú ý: 1) Nếu thí sinh làm bài không theo cách nêu trong đáp án nhưng đúng thì cho đủ số điểm từng phần như thang điểm quy định.


2) Sau khi cộng điểm toàn bài, làm tròn đến 0,5 điểm (lẻ 0,25 làm tròn thành 0,5; lẻ 0,75 làm tròn thành 1,0 điểm).
 
ĐÁP ÁN – THANG ĐIỂM
	Câu
	Đáp án
	Điểm

	Câu 1

(1,5 điểm)
	a) (1 điểm) 
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	Phương trình hoành độ gia điểm của d và (P) là:
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	Phương trình (1) là phương trình bậc 2 có 
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	Vậy (1) luôn có hai nghiệm phân biệt, hay d luôn cắt (P) tại hai điểm phân biệt A, B.
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	b) (0,5 điểm) 
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	Theo câu a, phương trình (1) có hai nghiệm 
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	Khi đó, 
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	Câu 2

(2 điểm)
	a) (1,5 điểm) Giải và biện luận

	
	Ta có 
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: hệ có nghiệm duy nhất 
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         m = 3: 
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 nên hệ vô nghiệm

         m = 1: hệ đã cho thành 
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	KL:
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: hệ có nghiệm duy nhất 
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         m = 3: hệ vô nghiệm

         m = 1: có vô số nghiệm thoả 
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	b) (0,5 điểm) Nghiệm nguyên

	
	Khi 
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	Do đó, 
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	Câu 3

(1,5 điểm)
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	Đặt S = x + y, P = xy (
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	Hệ đã cho trở thành  
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	Với 
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 hệ có 2 nghiệm (x,y) là (2;1), (1;2)
	0,5

	Câu 4

(4 điểm)
	a) (1,5 điểm) Tính góc A và diện tích tam giác ABC

	
	Ta có 
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	b) (1 điểm) Toạ độ trực tâm H

	
	H là trực tâm tam giác ABC 
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	Vậy H = (2; 2)
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	c) (1,5 điểm) 

	
	Gọi I là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC. Khi đó, 
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. Vậy I = (1;2)
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	Ta có R = IA = 
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	Mà ID = 
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 nên D nằm trên đườn tròn ngoại tiếp tam giác ABC. Hay A, B, C, D cùng thuộc một đường tròn
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	Câu 5

(1 điểm)
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	Ta có 
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	Đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi


[image: image47.wmf]111

abbcca

abc

abbcca

+=+=+

ì

ï

Û==

í

==

ï

+++

î


	0,25


_1417027845.unknown

_1417028279.unknown

_1417029509.unknown

_1417261182.unknown

_1418281523.unknown

_1417261299.unknown

_1417029693.unknown

_1417241712.unknown

_1417029659.unknown

_1417029658.unknown

_1417028788.unknown

_1417028940.unknown

_1417029065.unknown

_1417029249.unknown

_1417029191.unknown

_1417029038.unknown

_1417028939.unknown

_1417028548.unknown

_1417028601.unknown

_1417028408.unknown

_1417028041.unknown

_1417028192.unknown

_1417028219.unknown

_1417028161.unknown

_1417027895.unknown

_1417027965.unknown

_1417027846.unknown

_1417027057.unknown

_1417027381.unknown

_1417027594.unknown

_1417027653.unknown

_1417027537.unknown

_1417027409.unknown

_1417027456.unknown

_1417027281.unknown

_1417027380.unknown

_1417027158.unknown

_1417026763.unknown

_1417026975.unknown

_1417027001.unknown

_1417026817.unknown

_1417025810.unknown

_1417026197.unknown

_1416669295.unknown

_1417025802.unknown

_1416639099.unknown

